

黃天鵬先生的精神

馬星野



、長事董社訊通央中、長事理會協育教播傳衆大國華中
。相照的授教野星馬者作文本

七月二日，是我敬佩的友人黃天鵬先生逝世百日紀念。我因為同一時間到木柵政大出席一個會，所以沒有參加天鵬兄紀念座談會，哀我故人，悲悼無已，只把我所認識的天鵬兄精神，簡述如下：

第一，是他的「先驅者」或「拓荒者」的精神。他一生學新聞學，做新聞事業及教新聞學，而中國新聞學之提倡創始者，他在北方，戈公振兄在南方，都是「開路先鋒」。他自己在北平進平民大學，以後到日本學新聞學，興趣之高，信心之強，很少人能比得上。當時一般人，以為新聞學不是一門學問，做記者，也不必學新聞學。更有人說，學了新聞學的人，到了報館，還費一段時間，設法把大學學來那一套忘掉，拋于腦後，然後可做記者。天鵬兄最反對這種說法。他寫了許多文章及書籍，強調新聞教育對於新聞從業者之重要性。文字淺近，青年們讀了，起了學新聞的興趣與志願。這一點黃先生不愧為中國新聞教育之「開路先鋒」。美國人所謂「拓荒者」。

第二，是他冒險犯難之精神，當重慶為日本飛機大轟炸，日以繼夜，鬼哭神號，血肉橫飛之際，重慶各報，無法一一出報，而那種情形之下，如果人民沒有報紙看，必致謠言蜂起，民心士氣，受致命之打擊，所以各報組成一個「聯合版」，推當時時事新報為主腦，當時時事新報由上海遷來重慶，總經理是張萬里先生，總編輯便是黃天鵬先生。黃先生于此危險萬狀的一刻，毅然決然的接受聯合版總編輯的責任。人家可以逃警報，推當時時事新報為主腦，當時時事新報由上海遷來重慶，總經理是張萬里先生，總編輯便是黃天鵬先生。黃先生于此危險萬狀的一刻，毅然決然的接受聯合版總編輯的責任。人家可以逃警報，

，可以避地鄉間，而這首都唯一報紙的唯一總編輯，却要冒生死之險，坐鎮危樓之下，在大轟炸聲中，主持編務，這對于個人是冒險，對國家是盡忠，對新聞界是盡義，當時我在重慶南溫泉政大教書，南溫泉雖然也好幾次遭日機轟炸，然比重慶時事新報的編輯部，總安全得許多。黃先生指揮若定，臨危受命，是我最佩服他的一件事。

第三，是他諄諄善誘，為人師表之精神。抗戰勝利，制憲行憲，黃先生當選國民大會中代表一份子，共匪佔據了大陸，黃先生來台，負責國民大會的學術性刊物憲法雜誌的主編，但他還是抽出時間，在台北各設有新聞學系的院校教新聞



民國十八年黃天鵬教授（右一）與劉季洪教授（中左，曾任國立政治大學校長，現任考試院長）在日本考察新聞事業抵達神戶車站時留影。

編輯報告

學。他的著作，去年出版，還送我一本。我與許多新聞院校的教授，及新聞傳播事業負責人，組織了「大眾傳播教育協會」，蒙他贊助鼓勵，担任顧問。記得去年大眾傳播協會開年會的時候，他親自駕臨中山堂與我們共餐，還即席致辭。誰知半年不到，這位諄諄善誘的新聞學老師，竟離開而永久的離開我們了，他對中國新聞學術及新聞教育之貢獻，是永遠為大家感念，永不忘記的。百日懷逝，我欲愴然而淚下矣。六月廿九日。

△中華民國大眾傳播教育協會與本誌合辦之「黃天鵬先生逝世百日紀念座談會」除馬星野教授發言稿「黃天鵬先生的精神」最先送到，本期提前刊出外，其餘發言記錄稿俟收到整理後將在本誌一八七期起陸續刊登，敬請讀者注意。

△蔣君章教授、江鴻教授、張果爲教授、蔡秋來教授、藍敏女士、吳國柄博士、王梓良先生等的作品，因排校不及，將在下期九月號刊出，敬請作家讀者鑒諒。

△本誌一八四期八十六頁上段第十二行十五字以下，應爲教育部長……第十三行十一字以下應爲故宮博物院院長，印刷廠未照本誌付印稿改正，除向代印廠商豐德印刷廠提嚴重交涉外，特此訂正。

右中、翔志馮左中，報申觀參生學系聞新學大旦復領率（中排前）授教鵬天黃年九十國民
。（頁九第見文）忠名何



（頁九〇一見文）圖插「行異的孫子凱世袁」



後前分不）左到右從。孫與子份部其僅圖本，女五十、子七十、妾九妻一有共凱世袁
(前在)安克袁子一十、捷克袁子四十、融家袁孫長、驕家袁孫四、矩家袁孫侄(排)
相克袁子三十、(後在)定克袁子長(前在)度克袁子二十、(後在)良克袁子三
(在)齊克袁子七、彰家袁孫三、凱世袁為者坐中、權克袁子五、桓克袁子六、(前在)
袁子九、(前在)軫克袁子八(前在)嘏家袁孫次、端克袁子四、文克袁子二、(後
。和克袁子五十、玖克